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Елена Гуськова. Фото с личной страницы в соцсети.

 «Если Сербия сама захочет отдать Косово, какой смысл России возражать?»

Процесс решения проблемы статуса Косово, получивший на днях неожиданный оборот после убийства одного из лидеров косовских сербов Оливера Ивановича, входит в окончательную фазу. Это, по мнению экспертов, стало еще более очевидно после интервью президента Сербии Александра Вучича сербскому государственному телеканалу РТС 14 января. В нем Вучич впервые выразил опасение по поводу того, что решение вопроса Косово и Метохии невозможно принять в рамках существующей конституции Сербии.
Для Сербии настало время решить вопрос Косова и Метохии, так как этого требует Запад, считает руководитель Центра по изучению современного балканского кризиса Института славяноведения РАН и член Сената Республики Сербской Елена Гуськова. По ее мнению, все, что мы видели до сих пор — и Брюссельский договор, и переговоры с Приштиной — это была та фаза, которая предшествовала самому главному решению.
«Мне кажется, что решение мы увидим в этом, 2018 году. Почему я так думаю? Если до сегодняшнего дня окончательная цель переговоров по Косову и Метохии от сербов скрывалась, то сейчас Запад открытым текстом говорит: вы должны предоставить Косову и Метохии независимость. Но как это сделать, чтобы народ понял „правильно“, не бунтовал против власти? Думаю, что власть понимает — нельзя, чтобы в окончательном решении звучало слово „независимость“. Вероятно, Белград так и сделает» — сказала Елена Гуськова EADaily.
В своём интервью президент Сербии намекнул на такое решение: сначала нужно будет изменить Конституцию, а потом подписать договор между Приштиной и Белградом о добрососедских отношениях. И после этого неизбежным станет разрешение предоставить Косово место в ООН, пояснила эксперт.
Елена Гуськова обратила внимание на интервью Александра Вучича. Ему были неприятны слова в том, что он не защищает сербов в Косове и Метохии, а обвинение митрополита Амфилохия, подписавшего Обращение против отделения Косова, Александр Вучич перенес очень тяжело и готов был даже заплакать, напомнила Гуськова слова президента Сербии. «Но в качестве аргумента своей активной деятельности в Косове и Метохии он приводит только одно: за эти годы не было жертв среди сербов. Этот аргумент слабый. Я хочу сказать, что на самом деле сербы в Косове и Метохии брошены на произвол судьбы», — заявила эксперт.
По ее словам, сербы до сих пор в ряде районов живут за колючей проволокой. Они несвободны. «Если бы Александр Вучич хвастался тем, что сербы стали свободны, что живут лучше, что могут без конвоя идти в православные церкви и на кладбища, что дети учатся по сербским программам, что они свободно занимаются хозяйством, что сам Александр Вучич может без затруднений приезжать в Косово и общаться с сербами, вот тогда действительно можно будет говорить о заботе о сербах в Косове. Сейчас пока об этом говорить мы не можем», — отметила российский историк. По её мнению, Амфилохий абсолютно прав в том, что нельзя допустить независимость Косова, что косовских сербов нужно защищать.
	
	


 «Кроме того, сербы всё-таки гибнут в Косове. 16 января в Косовска-Митровице был убит самый популярный политик края Оливер Иванович. Он мешал тем, что призывал сербов в Косове отстаивать свои права. И его план урегулирования косовского вопроса серьёзно отличался от позиции Белграда. Да и международным организациям не нужен был „бунтующий“ лидер», — подчеркнула Елена Гуськова.
Вернувшись к заявлениям Александра Вучича, сделанным во время интервью сербскому каналу, эксперт отметила, что его слова о том, что он хочет мира, а все остальные войны — не аргумент. «Можно и переговорами достичь того, чтобы сербы в Косове чувствовали заботу Сербии, что их жизням ничего не угрожает. Именно к этому призывал Оливер Иванович. А сейчас, если будет изменена Конституция Сербии, и Косову будет предоставлена независимость, Александр Вучич не сможет повлиять на положение сербов в Косове и Метохии», — сказала Гуськова.
Отвечая на просьбу корреспондента EADaily прокомментировать заявление президента России Владимира Путина о том, что Москва поддержит любое взаимоприемлемое решение, которое будет достигнуто Белградом и Приштиной, эксперт напомнила: позиция России по непризнанию независимости Косова является сегодня главным моментом во внешней политике России на Балканах.
«И так будет до тех пор, пока руководство Сербии не изменит своего решения. Территория Косова и Метохии — это сербская территория. Поэтому Россия сейчас поддерживает Белград в отрицании возможности независимости края. Но если Белград решит эту территорию подарить или продать албанцам, какой смысл России настаивать на своей позиции? Для Москвы естественно, что по всем вопросам внутренней и внешней политики Белград сам принимает решение. В случае изменения позиции Сербии Россия изменит и свою, поддержав любое решение Белграда. Обращу внимание на то, что Россия никогда не ставила Белграду условий и по внешней, и по внутренней политике», — отметила Елена Гуськова.
Как напомнила она, Сербия имеет очень серьезные, близкие отношения с ЕС и НАТО. Европейцы и американцы постоянно ставят все новые и новые условия Белграду. «А Россия всегда дружески относилась к Сербии. Просто Белград должен выбирать, какой характер отношений он предпочитает», — уточнила Гуськова.
«Я думаю, что этот год будет решающим в определении внешней политики Сербии. Если она полностью выполнит все условия Брюсселя и Вашингтона, тогда, может быть, ей и позволят приблизиться к ЕС. Соответственно, она согласится с независимостью Косово, введет санкции против России, будет полностью поддерживать и торговые, и внешнеполитические ориентиры ЕС, максимально сотрудничать с НАТО. А Обращение по поводу Косова, которое подписали тысячи людей — это нормальное явление, оно отражает озабоченность сербского общества судьбой косовских сербов», — подытожила руководитель Центра по изучению современного балканского кризиса Института славяноведения РАН.
Опубликовано: https://eadaily.com/ru/news/2018/01/18/esli-serbiya-zahochet-otdat-kosovo-albancam-kakoy-smysl-rossii-vozrazhat
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Процес решавања статуса Косова, који је ових дана добио неочекивани обрт после убиства једног од лидера косовских Срба Оливера Ивановића, улази у завршну фазу. То је према мишљењу експерата постало још очигледније после интервјуа председника Србије Александра Вучићасрпском државном каналу РТС 14. јануара. У њему је Вучић први пут изразио бојазан поводом тога да је решење питања Косова и Метохије немогуће у оквиру постојећег Устава Србије.
За Србију је дошло време да реши питање Косова и Метохије онако, како то захтева Запад, сматра руководилац Центра за проучавање савремене балканске кризе Института за славистику РАН и члан Сената Републике Српске Јелена Гускова. Према њеном мишљењу, све што смо видели до сада – и Бриселски споразум и преговори са Приштином, представљало је фазу која је претходила главној одлуци. ”Мени се чини да ћемо ту одлуку видети 2018. године. Зашто тако мислим? Ако је до данас коначни циљ преговора о Косову и Метохији био скриван, сада Запад отворено говори: ви треба да пружите Косову и Метохији независност. Али како да се то уради да народ схвати ”исправно”, да се не буни против власти? Мислим да власт схвата – не сме се у коначном решењу употребити реч ”независност”. Највероватније ће Београд тако и урадити, казала је Јелена Гускова новинској агенцији EADaily.
У свом интервјуу председник Србије је алудирао на такво решење: прво треба променити Устав, а затим потписати договор између Приштине и Београда о добросуседским односима. И после тога неизбежно ће бити да се Косову да место у УН, објаснила је експерт.
Јелена Гускова је обратила пажњу на интервју Александра Вучића. Њему су биле непријатне речи о томе да он не брани Србе на Косову и Метохији, а оптужбе митрополита Амфилохија који је посписао Апел против отцепљења Косова, Александар Вучић је поднео врло тешко, био је спреман чак да заплаче, подсетила је Гускова на изјаву председника Србије. ”Али као аргумент за своју активну делатност на Косову и Метохији он наводи само једно: за ово време није било жртава међу Србима. Овај аргумент је слаб. Желим да кажем да су Срби на Косову у ствари препуштени сами себи”, - изјавила је експерт.
Према њеним речима, Срби до дана данашњег у низу региона живе иза бодљикаве жице. Они нису слободни. ”Када би се Александар Вучић хвалио тиме да су Срби постали слободни, да живе боље, да могу без конвоја да иду у православне цркве и на гробља, да њихова деца уче по српским програмима, да се слободно баве пољопривредом, да сам Александар Вучић може без проблема да долази на Косово и разговара са Србима, тада би заиста могло да се говори о бризи за Србе на Косову. За сада о томе не можемо да говоримо”, - истакла је руски историчар. Према њеном мишљењу, Амфилохије је потпуно у праву да се не сме допустити независност Косова и да косовске Србе треба бранити.
”Поред тога, Срби ипак гину на Косову. 16. јануара у Косовској Митровици је био убијен најпопуларнији политичар покрајине Оливер Ивановић. Он је сметао тиме што је позивао Србе на Косову да бране своја права. И његов план за регулисање косовског питања се веома разликовао од става Београда. Па и међународним организацијама није био потребан ”бунтовни” лидер”, - подвукла је Јелена Гускова.
Вративши се изјавама Александра Вучића датим за време интервјуа спрској телевизији, експерт је истакла да његове речи о томе да он жели мир, а сви остали рат није аргумент. ”Може се и преговорима постићи то да Срби на Косову осете бригу Србије, да њиховим животима ништа не прети. Управо на то је позивао Оливер Ивановић. А сада, ако буде промењен Устав Србије и Косову буде дата независност, Александар Вућић неће моћи да утиче на положај Срба на Косову и Метохији”, - рекла је Гускова.
Одговарајући на молбу новинара EADaily да прокоментарише изјаву председника Русије Владимира Путина о томе да ће Москва подржати свако узајамно прихватљиво решење које буде постигнуто између Београда и Приштине, експерт је подсетила: став Русије поводом непризнавања независности Косова је данас главни моменат у спољној политици Русије на Балкану.
”И тако ће бити док руководство Србије не промени своју одлуку. Територија Косова и Метохије је српска територија. Зато Русија сада подржава Београд у порицању евентуалне независности покрајине. Али ако Београд одлучи да ту територију поклони или прода Албанцима, каквог смисла има да Русија инсистира на свом ставу? За Москву је природно то да по свим питањима унуташње и спољне политике Београд сам доноси одлуке. У случају промене става Србије, Русија ће променити и свој став, подржавши сваку одлуку Београда. Скренућу пажњу на то да Русија никада није постављала услове Београду ни у спољној, ни у унутрашњој политици”, - истакла је Јелена Гускова.
Како је подсетила она, Србија има врло озбиљне, блиске односе са ЕУ и НАТО. Европљани и Американци стално постављају нове услове Београду. ”А Русија се увек пријатељски односила према Србији. Једноставно Београд треба да одабере ком карактеру односа он даје предност”, - прецизирала је Гускова.
”Мислим да ће ова година бити одлучујућа у одређењу спољне политике Србије. Ако она у потпуности испуни све услове Брисела и Вашингтона, тада ће јој можда дозволити да се приближи ЕУ. Значи, она ће се сложити са независношћу Косова, увести санкције против Русије, потпуно ће подрати и трговинске и спољнополитичке оријентире ЕУ, максималну сарадњу са НАТО-ом. А Апел о Косову који су потписале хиљаде људи је нормална појава, он одражава забринутост српског друштва за судбину косовских Срба”, - резимирала је руководилац Центра за проучавање савремене балканске кризе Иститута за славистику РАН. 
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"It is not for Russia to object if Serbia decides to give Kosovo away”
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Yelena Guskova. Photo from her personal social-network account
The process of settling the status of Kosovo, which recently received an unexpected turn after the murder of one of the leaders of Kosovo Serbs Oliver Ivanović, is entering the final phase. This, according to experts, became even more obvious after the interview of Serbian President Aleksandar Vučić given to the Serbian state television channel RTS on January 14. In it, Vučić for the first time expressed concern that a decision on the Kosovo and Metohija issue cannot be made within the framework of the existing constitution of Serbia.
It is time for Serbia to resolve the Kosovo and Metohija issue the way the West demands it, says Yelena Guskova, head of the Center for the Study of the Modern Balkan Crisis of the Institute of Slavic Studies of the Russian Academy of Sciences and member of the Senate of the Republika Srpska. In her opinion, all that we have seen so far, both the Brussels Treaty and the negotiations with Pristina, was a phase that preceded the most important decision.
"It seems to me that we will see a solution to this in 2018. Why do I think so? While until today the final goal of the talks on Kosovo and Metohija has been hidden from the Serbs, now the West says openly: you must grant independence to Kosovo and Metohija. But how can this be done so that the people understand it "correctly" and not rebel against the authorities? I think that the authorities comprehend that it is impossible that the word "independence" sounds in the final decision. Probably, Belgrade will do so," Yelena Guskova told EADaily.
In his interview, the Serbian president hinted at such a decision: first, it would be necessary to change the constitution, and then sign a treaty between Pristina and Belgrade on good-neighborly relations. And after that, it will be inevitable to give Kosovo a place in the UN, the expert explained.
Yelena Guskova drew attention to the interview of Aleksandar Vučić. He was unhappy to hear that he does not protect the Serbs in Kosovo and Metohija, and the accusation of Metropolitan Amfilohije, who signed an appeal against the secession of Kosovo, was such a hard blow to Aleksandar Vučić that almost made him cry, Guskova reminded citing the president of Serbia. "But as an argument for his active work in Kosovo and Metohija, he cites only one thing: over the years there have been no casualties among the Serbs. This argument is weak. I want to say that in reality the Serbs in Kosovo and Metohija are thrown at the mercy of fate," the expert said.
According to her, the Serbs still live behind barbed wire in some areas. They are not free. "If Aleksandar Vučić boasted that the Serbs were free, that they lived better, that they could go to Orthodox churches and cemeteries without being guarded, that their children were taught according to the Serbian programs, that they were free to farm, that Aleksandar Vučić himself could easily come to Kosovo and communicate with the Serbs, then we really could be talking about caring for the Serbs in Kosovo. For the meantime, we cannot talk about this," the Russian historian noted. In her opinion, Amfilohije is absolutely right that it is impossible to recognize independence of Kosovo, that the Kosovo Serbs need to be protected.
"In addition, the Serbs are still being killed in Kosovo. On January 16, the most popular politician of the region, Oliver Ivanović, was killed in Kosovska Mitrovica. He was in the way because he called on the Serbs in Kosovo to assert their rights. And his plan for settling the Kosovo issue was seriously different from that of Belgrade. And international organizations did not need a "rebellious leader," said Yelena Guskova.
Returning to the statements of Aleksandar Vučić, made during the interview to the Serbian channel, the expert noted that his words that he wants peace and all the others want wars is not an argument. "It is also possible to negotiate by ensuring that the Serbs in Kosovo feel the care of Serbia, that their lives are not threatened. This is what Oliver Ivanović called for. And now, if the Constitution of Serbia is amended, and Kosovo is given independence, Aleksandar Vučić will not be able to influence the situation of the Serbs in Kosovo and Metohija," said Guskova.
Responding to EADaily's request to comment on the statement by Russian President Vladimir Putin that Moscow would support any mutually acceptable decision to be reached by Belgrade and Pristina, the expert recalled: Russia's position on the non-recognition of Kosovo's independence is today the main point in Russia's foreign policy in the Balkans.
"And so it will be until the Serbian leadership changes its decision. The territory of Kosovo and Metohija is the Serbian territory. Therefore, Russia now supports Belgrade in denying the possibility of independence of the province. But if Belgrade decides to give or sell this territory to Albanians, what is the point of Russia insisting on its position? It is natural for Moscow that Belgrade itself makes decisions on all issues of domestic and foreign policy. In the event of a change in Serbia's position, Russia will change its own, supporting any decision of Belgrade. I would like to draw your attention to the fact that Russia has never imposed conditions on Belgrade as concerns its external or internal policy," said Yelena Guskova.
As she reminded, Serbia has very serious, close relations with the EU and NATO. Europeans and Americans are constantly putting ever new conditions for Belgrade. "And Russia has always been friendly towards Serbia. It's just that Belgrade should choose which kind of relations it prefers," said Guskova.
"I think that this year will be decisive in determining Serbia's foreign policy. If it completely fulfills all the conditions of Brussels and Washington, then it may be allowed to approach the EU. Accordingly, it will agree with the independence of Kosovo, introduce sanctions against Russia, fully support both the trade and foreign policy guidelines of the EU, and cooperate with NATO as much as possible. And the appeal over Kosovo, which was signed by thousands of people, is a normal phenomenon; it reflects the concern of the Serbian community about the fate of the Kosovo Serbs," summed up the head of the Center for the Study of the Modern Balkan Crisis of the Institute of Slavic Studies of the Russian Academy of Sciences.
Подробнее: https://eadaily.com/en/news/2018/01/18/it-is-not-for-russia-to-object-if-serbia-decides-to-give-kosovo-away
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